

# 从散聚宣教学反思塞内加尔的华人宣教

陈锦婵

## 1. 前言

### 1.1 写作目的

笔者读神学的时候，有机会到国内体验，看见中国人的心灵贫乏并对福音的渴求，心内有负担要向中国人传福音。毕业之后，我在教会事奉，但神呼召我去非洲塞内加尔宣教。塞内加尔的人口约有1,800万人，<sup>1</sup> 当中97.2%不认识耶稣是神，<sup>2</sup> 包括散居当地的华人，<sup>3</sup> 他们大部分都未曾听闻福音。

教会有弟兄问：「中国那么大，很多人都未曾听闻福音，为什么要去非洲那么远，向散居当地的华人宣教呢？」此外，有差会表示宣教是向异文化的族群传教，他们没有打算向海外华人宣教。

最终，我去了塞内加尔向华人宣教，同时亦参与跨文化宣教。最近笔者跟温以诺博士学习“散聚宣教学”，我才明白自己在非洲正在做散聚宣教。这篇文章我将会从“散聚宣教学”的理念去反思塞内加尔的散聚宣教工作，期望将来有更多人关注及参与非洲散聚华人宣教。

### 1.2 关键词定义

- 宣教(Mission): Mission一词中文译为差传、宣教或使命，此字源自拉丁文的mitto，意思是差遣。<sup>4</sup> 宣教描述神的使命（拉丁文的missio Dei），意味着神救赎世界的使命，或人类参与在这项使命。<sup>5</sup>

---

<sup>1</sup> 塞内加尔共和国政府：《人口统计报告 2023 年》（塞内加尔：政府统计署 ANSD，2023），全国总人数为 18,032,473 人，男女比例分别为 9,131,859 人和 8,900,614 人。

<https://www.ansd.sn/Indicateur/donnees-de-population>（查阅日期 2024 年 3 月 24 日）。

<sup>2</sup> CIA, “The World Factbook – Senegal” (USA: CIA, 2024)

<https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/senegal/#people-and-society> (查阅日期 2024 年 3 月 24 日)。

<sup>3</sup> 塞内加尔的散居华人包括中国人、台湾人、美籍和法籍华人，但主要是中国人。

<sup>4</sup> 〈宣教学名词：宣教 Mission and Missions〉，《大使命》双月刊 第一二四期（2016 年 10 月），页 28。

[http://www.globalmissiology.org/gcci/Chinese/b5\\_publications/GCB/2016/Oct/p28.pdf](http://www.globalmissiology.org/gcci/Chinese/b5_publications/GCB/2016/Oct/p28.pdf)（查阅日期：2024 年 4 月 18 日）。

<sup>5</sup> Scott W. Sunquist, *Understanding Christian Mission – Participation in Suffering and Glory* (Grand Rapids, Michigan: Baker Academic, 2013), 7-10.

- 散聚宣教学(Diaspora Missiology): “散聚或散居”(diaspora)一词从字源学上来说, diaspora源自希腊文的diasperirein, 意思是分散。<sup>6</sup> 这个词汇见于《七十士译本》的申命记28:25, 但在 1950 年代中期被广泛同化为英文, 指的是大量长期移居国外的人。<sup>7</sup> “散聚宣教学”指从学术角度有系统地探讨研究人口散聚的现象, 以期有助完成主所赐大使命的一门学科。<sup>8</sup>
- 关系论(relational paradigm): 关系(relationship)是具位格者之间的互动连系, 有别于“关系性”(relationality有连系的性质)。关系论(relational paradigm)是以关系(先纵后横、既纵又横)为架构以及基础的研究法及理论。基督徒关系论, 兼容双重向度: 纵向关系(来自创造者: 三一真神, 如“神与人”关系的“三界互通”), 以及横向关系(被造者内部的关系, 如“人与人”、“人与服役之灵”、“人与叛逆之灵”)。<sup>9</sup>
- 恩情神学: “恩情”就是“恩惠情谊”, 是源自“恩典”(grace), 又具体地把“恩典”落实于有位格者的互动以及相应关系中。“恩情神学”是系统性地探察和研究“恩情”的本质、现象以及处境的系统性神学反思。具体地以神向人显出的纵向恩情关系(gracious/unmerited relationship)为轴为首, 以及后横向的受授过程, 包括受恩者, 把所领受(纵向上而下)的恩情, 横向传授或传递, 延续扩张。故此“恩情神学”又可简称为「系统地对神、人、天使间先纵后横、既纵又横互动的现象及网络, 所作神学构思」。其特征是先纵后横、既纵又横、错综复杂、又贯连三界(即: 神、人、天使)的关系网络。<sup>10</sup>

## 2. 散聚塞内加尔的华人

曾经有人说:「有海的地方就有华人。」这话反映华人分散世界各地的事实。据《中

<sup>6</sup> 希腊文的分散 diasperirein, 由三部分组成: disperse“来自”, dia“周围、横跨”, 加上 speirein“散落”。

<sup>7</sup> Enoch Yee-nock Wan, *Diaspora Missiology: Theory Methodology, and Practice* (Portland, Or.: Institute of Diaspora Studies: Western Seminary, 2011), 13.

<sup>8</sup> 温以诺: 〈散聚宣教学 Diaspora Missiology〉, 《大使命》双月刊 第七十期(2007年10月), 页24。

<https://www.enochwan.com/chinese/full/articles/16.pdf> (查阅日期: 2024年4月18日)。

<sup>9</sup> 温以诺: 《实用恩情神学简介》(MN: Western Academic Press, 2024), 页3。

[http://ojs.globalmissiology.org/index.php/chinese\\_t/article/view/1674/3713](http://ojs.globalmissiology.org/index.php/chinese_t/article/view/1674/3713) (查阅日期: 2024年4月18日)。

<sup>10</sup> 温以诺: 《实用恩情神学简介》, 页4。

国移民史》一书，传说商朝开始有华人（古代称唐人）移民海外，以后各朝代都有华人由于经商、逃难或宗教等原因散居海外。19世纪中叶，鸦片战争后有大量华工，因欧洲工业革命的需求而移居到美洲，欧洲，东南亚及世界各国。<sup>11</sup>

1971年，华人开始移居塞内加尔，因为中国与塞内加尔于当年建交，当时有中国国有企业去援建水坝和道路；但在1996年1月，中国政府宣布中止与塞内加尔的外交关系，原因是塞内加尔与台湾建交。直至2005年10月，中国再与塞内加尔复交，恢复大使级外交关系。<sup>12</sup>

塞内加尔的散居华人没有受到战争、政治或宗教迫害，他们不是“被逼型”散聚民(Forced Migration)，也不是移居外地后回国的“归国型”散聚民(Return Migration)，他们都是“中转型”散聚民(Transit Migration)，<sup>13</sup> “中转型”代表他们无意放弃中国国籍，入籍塞内加尔，他们大部分人来工作或想赚快钱。塞内加尔只是他们的中转站，日后他们可能回国，也可能再迁移去欧洲或其它国家。因此，很多中国人没有学习当地语言或文化，他们的下一代多数留守在中国。基于塞内加尔的政治和社会稳定，中国人便来开发新市场和参与基建项目，希望赚钱，他们是经济型的散聚民。据2017年的官方数字，在塞内加尔的中国人约有四千多人，<sup>14</sup> 但持有长期居留证件的人只有一千多。2023年，有几位华商异口同声告诉我，在塞内加尔的中国人约有一万，但官方没有正式的数据。以下我会介绍在塞内加尔的四大类散居华人：

## 2.1 国援服务队

建交及复交以来，中国为塞内加尔援建了友谊体育馆、水坝、国家大剧院、儿童医院、博物馆、国家竞技摔跤场等项目，<sup>15</sup> 又派遣专业人员往塞内加尔做援助服务，当中有医疗队和农业专家来塞内加尔援助，医疗队和农业队一般会在当地服

<sup>11</sup> 百度百科：〈中国移民史〉。https://baike.baidu.hk/item/中国移民史/6910235（查阅 2024 年 4 月 16 日）。

<sup>12</sup> 中华人民共和国外交部：〈中国同塞内加尔的关系〉，（中华人民共和国：外交部，2023 年 12 月）。https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq\_676201/gj\_676203/fz\_677316/1206\_678404/sbgx\_678408/（查阅日期：2024 年 4 月 16 日）。

<sup>13</sup> Enoch Yee-nock Wan, *Diaspora Missiology: Theory Methodology, and Practice*, 23-24. 提到三类的移民: Forced Migration, Transit Migration and Return Migration.

<sup>14</sup> 环球宣爱协会：〈塞内加尔—华人事工〉 https://www.alliancegs.org/塞内加尔/#!/start（查阅日期：2024 年 4 月 16 日）。

<sup>15</sup> 中华人民共和国外交部：〈中国同塞内加尔的关系〉，（中华人民共和国：外交部，2023 年 12 月）。https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq\_676201/gj\_676203/fz\_677316/1206\_678404/sbgx\_678408/（查阅日期：2024 年 4 月 16 日）。

务两年，然后回国，候命前往另一个国家或是留在国内服务。

2005年复交以来，中国已经先后派遣了七期的援塞农业组去培训当地的农民，<sup>16</sup> 援塞农业组在首都达喀尔的郊区桑加勒卡姆(Sangalkam)和北部的波多尔(Podor)都有培训中心，教非洲人改善蔬菜种植技术，并引进中国蔬菜品种，对于解决当地粮食自给问题有一定的帮助。<sup>17</sup>

自1975年起，中国先后派遣多队医疗人员到塞内加尔援助当地的医疗服务，至今累计派出医疗人员298人次。2024年4月他们刚派出第二十批援塞医疗队，包括十一名医护人员和三名行政后勤人员，往皮金市(Pikine)的皮金国家医疗中心，作为为期两年的援外任务。<sup>18</sup>

## 2.2 中国的商人（包括国营和民营企业）

塞内加尔的首都达喀尔聚集了许多中国商人。根据2022年的中塞双边贸易额为43.4亿美元，其中中国出口额为40.7亿美元，进口额2.7亿美元。中国进口主要是农产品、渔产品、矿砂等。塞内加尔主要入口中国的茶叶、生活用品、建材等。<sup>19</sup>

中国的商人看到当地人缺乏廉价的生活用品，开始来首都的“贝特森区”(Petersen)和“百年大道”(Centenaire)（又称“戴高乐将军大道”）两旁租店铺做批发生意，售卖衣服鞋袜、手袋、饰物和家居用品等东西。那些批发商人，很多是回民，他们来自中国河南省开封市朱仙镇。中国批发店的老板除了聘请当地的非洲人以外，他们又雇用国内的同乡亲戚来打工，合约一般为期三年，包吃、包住，工资三年后一次性在国内支付中国员工。有些雇员回国后，认为塞内加尔仍然有发展空间，于是他们从国内进货，自己做老板，慢慢百年大道上的批发店多起来，最高峰的时候有三百间中国人批发店。这些中国河南的批发商人是炼式的散聚人口(Chain

<sup>16</sup> 中华人民共和国商务部：〈中国驻塞内加尔大使馆经商处戎卫东参赞调研第七期农业组蘑菇生产〉，（中华人民共和国：商务部，2023年8月14日）。

<http://www.mofcom.gov.cn/article/zwjg/zwxw/zwxwxyf/202308/20230803433368.shtml>（查阅日期：2024年4月16日）。

<sup>17</sup> 新华网：〈中国农业组在塞内加尔教农民种菜〉，（中国：新华网 - 国际，2016年1月26日）。

[http://www.xinhuanet.com/world/2016-01/26/c\\_128669866.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2016-01/26/c_128669866.htm)（查阅日期：2024年4月16日）。

<sup>18</sup> 人民网：〈中国（福建）第20批援塞内加尔医疗队启程〉，（中国：人民网，2024年4月10日）。

<http://fj.people.com.cn/BIG5/n2/2024/0410/c181466-40805268.html>（查阅日期：2024年4月16日）。

<sup>19</sup> 中华人民共和国外交部：〈中国同塞内加尔的关系〉。

Migration),<sup>20</sup> 他们一个带一个的来非洲, 亲属、同乡聚集在首都的百年大道做生意, 成为今天中国人口中的“河南街”。

那里的中国批发店改变了塞内加尔人的生活, 昔日物资相对贫乏, 物价也高的衣物和生活用品, 当地人因为中国商人的到来, 他们可以廉价购买了, 以前很多小孩没鞋子穿, 现在都穿塑料拖鞋了。有些当地人更学会做生意, 在节庆的日子购入中国货, 然后去外省或者邻近非洲国家售卖, 成为当地的商贩, 振兴经济。<sup>21</sup> 塞内加尔的散聚华人福音工作也是从“贝特森区”和“百年大道”开始。

### 2.3 受雇的员工

中国国有企业(如: 河南国际、中国路桥塞内加尔分公司)和民营企业(如: 英利能源科技、科达建筑陶瓷、华为技术有限公司)分别在塞内加尔经营生意, 它们除了雇用中国员工管理及指导当地雇员工作外, 也聘请其它后勤人员, 包括厨师。大部分的中国企业员工都不懂当地语言, 为方便他们工作, 公司有聘请翻译员, 无论中国员工往哪里去, 都有专车接送并翻译员随行。部份企业更让员工带同家属来塞内加尔一起生活, 以此吸引人才到来非洲工作。

### 2.4 第二代华人

塞内加尔的中国人主要是经济散聚民, 笔者认识、会带子女一起来非洲的中国人很少, 多数人把子女留在国内, 交祖父母看管。近年有来做生意的商人和少数民营公司的员工会带下一代来非洲, 让子女入读国际学校, 将来送他们去美国或法国的大学; 也有商人把成年的子女接来非洲, 帮手管理自己的生意, 整体来说, 在塞内加尔的第二代华人不多。

## 3. 散聚宣教的动机

塞内加尔有中国人聚居, 他们大部分人都不认识耶稣是神; 即使有华人信徒, 但当地没有华语教会。当宣教士得闻当地的华人需要福音, 信徒没有人牧养, 我们感到心痛, 想起耶稣的话, 说: 「他看见许多的人, 就怜悯他们; 因为他们困苦流离, 如同羊没有

<sup>20</sup> Enoch Yee-nock Wan, *Diaspora Missiology: Theory Methodology, and Practice*, 27-28.

<sup>21</sup> 新华网: 〈塞内加尔的中国商人 请你留下来〉, 〈中国: 新华网 - 国际, 2015年3月29日〉。  
[http://www.xinhuanet.com/world/2015-03/29/c\\_1114799050.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2015-03/29/c_1114799050.htm) (查阅日期: 2024年4月16日)。

牧人一般。」（马太福音9:36）

### 3.1 顺服与怜悯

满有恩典和怜悯的神，拯救了我们信耶稣的人。祂让塞内加尔的呼声传到我们耳中，感动宣教士去塞国向散居那里的华人宣教。宣教士一方面是顺服主的呼召，去向未信者作见证，领人归信主；另一方面是怜悯散居塞内加尔的华人，盼望他们得救并灵命成长。若以基督教的关系论去解说，宣教的动机原自三一真神对人的爱的关系（纵向关系），以致信徒要向未信主的人分享见证和主爱的关系（横向关系）。

### 3.2 三一神与人的纵向关系

约翰福音3:16「神爱世人，甚至将他独一的儿子赐给他们，叫一切信他的人不致灭亡，反得永生。」天父差圣子耶稣降世拯救世人，要人离罪悔改，得到永远的生命。这位三一真神的恩情从上而下（纵向），叫信的人大受感动，成为了父神的儿女。既是神的儿女，又尝过主恩的滋味，我们岂不是要知恩、感恩和报恩吗？这就是宣教士去塞内加尔的动机—报答神的恩情，无论神呼召我们去非洲，还是南美洲，我们都愿意去。

### 3.3 人与人的横向关系

塞内加尔的首都有不少散聚华人，做批发生意的很多是回民，他们从未听闻福音。2009年，一位来自塞内加尔北部的宣教士去到首都达喀尔，他看见在百年大道有许多中国人开的批发店，他很想中国人得到救恩，于是他去派发福音单张和圣经，没想到会遇到中国信徒。有一位信徒，她不懂当地的语言，但她仍然每个主日参加百年大道的本地教会的崇拜，因为她十分渴慕主的话，知道来者是宣教士后，她就邀请宣教士在首都的短短几星期带华人查经。这位宣教士与首都的华人，并那里的本地教会有了接触，然而他仍旧要回北部工作，于是他把塞内加尔的散聚华人的需要写成文章，与人分享。<sup>22</sup>

不久之后，有宣教士夫妇来塞内加尔学习法语言一年，北部的宣教士就拜托他们抽时间去关心那里的中国人。那位宣教士太太很关心中国人，于是他们夫妇不时去探访批发店的老板和员工，与他们分享福音和祈祷，直至离开为止。

2011年和2014年，香港一间差会分别差派了五位宣教士去塞内加尔向非洲人及华人

<sup>22</sup> 李伟明：〈西非海角漂泊的同胞〉，《往普天下去》（香港：差传事工联会，2009年10-12月号），<https://hkacm1973blog.wordpress.com/2009/10/01/200910a6/>（查阅日期：2024年4月17日）。

宣教，其中三位负责华人事工的宣教士都因为听到北部宣教士的分享，经过寻求神心意之后，作出响应去的。虽然三位宣教士不及当年使徒保罗为他弟兄、他骨肉之亲能信主，大有忧愁，心里时常伤痛；但他们为散聚宣教，愿意放下一切去非洲，就是盼望华人能早日信主。

2012年，华人在首都借用当地教会开始华人团契聚会，虽然人数不多，但信徒的喜悦吸引其它华人，甚至有穆斯林偷偷地来聚会，因为回民认为穆斯林来教会是羞耻的，是叛教，所以偷偷地来。2017年，十位信徒开始主日华语崇拜，慢慢信徒学习事奉，与亲友分享见证。神赐人救恩，信的人又向其它人传福音，这种从上而下的纵向关系，推动了人与人的横向关系，令散聚宣教继续发展，甚至横向伸展到跨文化宣教，把福音传给未信主的非洲人。

#### 4. 散聚宣教的方法

论到宣教的方法，很多人会想到马太福音28章18-20节提到的大使命，要「去」、「使万民作主的门徒」，差派宣教士去海外做跨文化宣教，使人作门徒；但散聚宣教却不同，福音对象不一定在海外，可能就在我们家的门前。宣教对象可以是异文化的人，也可以是同文化或近文化的散聚民。散聚宣教与传统的宣教有所不同。

##### 4.1 比较传统宣教与散聚宣教之别

当代宣教学家根据福音传道者和听道者之间的空间、语言、文化或宗教障碍来区分“布道”和“宣教”。他们把“宣教”（海外）分类为：M1同文化、M2近文化、M3跨文化的宣教，它强调地域的分野，更强调文化的差异。<sup>23</sup> 其后有福音派教会提出“布道”（本地）分类：E1向同文化、E2向近文化、E3异文化的布道。<sup>24</sup> 不少差会着重海外的M2和M3跨文化工作，宣教必须关乎基督信息的传达，例如：经济或小区援助的事工，即不包括在宣教之内。

散聚宣教是一种响应性方式，视乎散聚人口的所在地，与布道和宣教区分地域与文化（M1-3，E1-3）不同，只在乎可以接触到散聚的个体和小区，无论散聚民身处海外或

<sup>23</sup> 滕张佳音，蔡忠伟笔录：〈本地宣教之投入与普世宣教之视野〉，《华传双月刊》第40期（2016年7-8月），页4。

<sup>24</sup> 滕张佳音，蔡忠伟笔录：〈本地宣教之投入与普世宣教之视野〉，页4。

在本地。因此，散聚宣教的方法更具流动性、适应性和灵活性，包括「全球在地化」宣教实践。

## 4.2 恩情宣教

从创世记中的约瑟，我看见神对人的恩情，又看见人与人之间的恩情，从恩情神学的角度看，拯救来自恩情。

雅各（后改名以色列）的儿子约瑟被哥哥们卖了（创37章），神容许这事发生，但神没有离开约瑟，祂帮助约瑟为法老王正确解梦，约瑟被立为埃及的宰相，带领各城积粮备荒年（创41章）。约瑟的才智拯救了埃及免受饥荒无粮食之苦，甚至来买粮食的邻国，都因为约瑟而得粮食，被拯救。约瑟的父亲和卖他的兄弟都来到埃及投靠约瑟（创46章），因为约瑟对兄弟的恩情，他既往不咎；也因为神的恩情，祂容许约瑟被卖到埃及，为要日后拯救以色列全家。

塞内加尔的散聚宣教方法同样着重恩情，神向人的恩情，以及人与人之间的恩情。我相信中国人可以移居塞内加尔是神容许的事，神爱世人，祂愿意万人得救，明白真理，（提前二4）故此神让中国人来到非洲有机会听福音。

散聚华人的福音工作，一定要从“爱心”出发，与福音对象建立关系，而不是单单办活动，做事工，要福音对象来教会。宣教不是营商，不能够一味追求事工果效，着重有多少人成为门徒。宣教要有“情”，要了解当地散聚民的境况，他们生活在异乡有没有面对什么问题？宣教要有怜悯和同理心，如果可以，他们要尽力帮助散聚民，不妨以社会服务的形式接触散居那里的群体。过往宣教士在塞国从爱心出发，尽量帮助有需要的散聚华人，他们曾经为中国人的孩子补习英文，帮助孩子适应国际学校的生活，又曾经办公开的健康讲座以提高大家的健康意识，不时要做翻译和陪诊。与人建立关系，成为朋友，甚至像家人一样，再把握机会分享见证是散聚宣教常用的方法。

另外，可以考虑与当地的教会合作，一起做散聚宣教。以塞内加尔为例，当地神召会的礼拜堂前面是中国人做批发生意的百年大道，非洲人牧师心想，既然福音对象已经在他们的门前(Mission at your door step)，他们不需要越洋去中国传福音，本地已有散聚华人，这就是个传福音的机会，可惜他们不懂中文，而当地的中国人又不懂法语或土话。于是，神召会与华人宣教士协作，一方传教，另一方免费借出场地给华人聚会，双方合

作十二年之久，同心为主作工，成就了塞内加尔的散聚华人宣教。事实上，华人宣教士向散聚华人宣教有其优势。

**图1：散聚宣教之优势**

#	散聚宣教之优势
1	沟通无障碍：语言和文化相同或相近
2	没有政府或法律禁止传教
3	散居者对宗教议题相对开放
4	整全福音：关顾人的灵魂，也关顾人生活的问题
5	宣教方法无两极二分： 无地域和文化二分，既是宣教，又是布道 既遵行大诫命，也遵行大使命
6	借着华人宣教，祝福非洲宣教

## 5. 散聚宣教的策略及实践：四种散聚宣教模式

几位在塞内加尔向散聚华人宣教的宣教士，主要的福音对象是华人，但他们也向非洲人宣教，所以整体而言宣教士先向华人传福音，借着华人宣教去支持非洲的本土宣教，从华人宣教延伸至本土宣教，散聚宣教策略包括 i) 向散聚人口宣教，ii) 透过散聚人口去宣教，iii) 由散聚的族群向其它族群宣教，以及 iv) 与散聚人一起宣教——所有这些都将在关系框架内进行。<sup>25</sup>

### 5.1 向「散聚人口」宣教(Missions to the Diaspora)<sup>26</sup>

向「散聚人口」宣教，则是与散居海外的未闻福音者传福音。塞国的散聚华人宣教，是从建立关系开始的，特别是当地的中国穆斯林，如果不先建立关系，宣教士无法与他们分享见证。因此，宣教士经常要去探访，认识和关心散聚华人。

曾经有一位女士刚怀孕需要陪诊，于是请宣教士陪她去医院，怎料胎儿出现问题，宣教士带她祷告，教她依靠主。最终，这位女士要做流产手术，宣教士又陪她进手术室。在她回国休养之前，她愿意信主。感谢主恩典！

神让中国人有机会迁居别国，让他们能听闻福音，这是祂的爱和恩情。

<sup>25</sup> Enoch Yee-nock Wan, *Diaspora Missiology: Theory Methodology, and Practice*, 127.

<sup>26</sup> Ditto, 129.

## 5.2 透过「散聚人口」宣教(Mission through the Diaspora)<sup>27</sup>

透过「散聚人口」宣教，则是散居海外的基督徒透过自己的网络向亲属或朋友分享见证，包括散居地、祖国和其它国家的人。散居塞国的华人约有一万，大部分属于流动人口，长期居留的人不到二千。若向流动人口传福音，他们回国后可以与亲友分享福音。

塞国的信徒很有爱心，他们未必会用“三福”或者“四律”去向人传福音，但他们会身体力行去见证神。2020年，一位基督徒接到同乡的电话，似乎他感染了新冠肺炎，病危。当那位基督徒和妻子到达的时候，同乡已经在家中离世。当时有另外的同乡在场，但大家都不敢接近死者，唯有基督徒愿意冒险帮死者穿上衣服，等医院的人员来处理，因为基督徒依靠主，在场的人都敬佩那基督徒的无私和勇气。事后那基督徒还把屋中另一位同乡接回家中住，让他在回国之前有人陪伴，好减轻他不安的情绪。他暂住的期间，基督徒向他传福音，带他去首都教会，希望他日后回国继续去教会。

神透过「散聚人口」去向其它同文化的人传福音，神也希望散聚民可以超越种族，向异文化的人传福音。

## 5.3 超越「散聚人口」宣教(Mission by/beyond the Diaspora)<sup>28</sup>

超越「散聚人口」宣教，则是散聚人口超越自己的族群，向异文化族群宣教，包括散居地、祖国或国外的其它族裔人口进行跨文化宣教。

散聚民做跨文化宣教有优势，也有弱点；只要有心，宣教是有可能。以塞内加尔为例，散聚华人信徒最大的弱点在于他们的语言能力，不太懂当地语言，难以直接向异文化的族群宣教，但以他们有经济实力，可以资助跨文化宣教。2019年，宣教士向华人信徒分享在当地的乡村办学传福音的需要，教会的华人信徒有钱出钱，有力出力，帮助乡村建校部分工程的费用。2021年，学校启用当天，十多位华人信徒去到乡下出席学校的启用礼，又送书包和足球给学校，支持当地的跨文化工作。有一次在乡下办布道会，其中一位弟兄亦同行去支持，为布道会预备三文治和小食，为主作见证。

## 5.4 与「散聚人口」一起宣教 (Mission with the Diaspora)<sup>29</sup>

“与”散聚人口一起宣教的关键在于“桥接和结合”，如下图2所示。这种策略的独特之

<sup>27</sup> Ditto, 129.

<sup>28</sup> Ditto, 131.

<sup>29</sup> Ditto, 133.

处在于它的参与者并非所有人都来自散聚人口，他们可能是当地或已经离开工场的宣教士，又或者跨国的个人或机构（包括教会）愿意与散聚的人口协作宣教。这策略与前三种策略（“向to”、“透过through”和“超越by & Beyond”）的理论与实践相比，这是一种包容性的国度事工策略(Kingdom ministry)，不分种族、语言、文化、阶级、背景或参与者，他们连系为网络一同宣教。

图2：温以诺博士的“与with”的理念和实践<sup>30</sup>

概念性的	实际的	
	关系模式	实际的方法
建立桥梁和连结	联网 (Network): <ul style="list-style-type: none"> <li>● 透过区域邻近性或语言/种族亲和力来建立桥梁</li> <li>● 连结 (Bonding): 亲属/友谊/共同利益</li> </ul> 伙伴 (Partnership): <ul style="list-style-type: none"> <li>● 国家和跨国个人</li> <li>● 多种地方教会或机构实体</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 款待</li> <li>● 互惠</li> <li>● 连接性和复杂性</li> <li>● 团结一致</li> <li>● 统一</li> </ul>

塞内加尔有类似的经验，有一间欧洲教会知道塞内加尔有华人宣教，他们开始去塞国短宣，与当地的散聚华人一起宣教。之后，那间欧洲教会推动信徒，并其它教会，每年去塞国宣教，又与散聚信徒分享主的话，与散聚华人成为宣教的连结，协作伙伴。

图3：塞内加尔的散聚宣教模式

#	散聚宣教模式	宣教对象	宣教地域	事工内容
1	向「散聚人口」传福音 (Missions to the Diaspora)	华商和雇工	首都批发街	派福音单张、传道探访与关怀。帮学生补习英文和法文为华人当翻译员、见律师、陪诊
2	透过「散聚人口」传福音 (Through the Diaspora)	华商的家人、亲戚和朋友	有华人的地方，包括非洲、欧洲与中国	透过散聚华人接触认识的人，把握机会为主作见证
3	超越「散聚人口」传福音 (By/Beyond the Diaspora)	非洲人	塞内加尔	向当地人宣教 支持宣教士在乡村的宣教工作
4	与「散聚人口」(With the Diaspora)	华人和非洲人	跨越地域	与个人或机构一起协作，结成网络和合作伙伴去宣教

<sup>30</sup> Ditto, 133.

## 6. 总结

散聚宣教打破传统宣教的模式，不受地域和文化所限，无论散聚人口聚集在何地，福音都可以去到那里，而且带来全人福音，关顾人的生活和灵性需要，一面见证主，一面帮助人。塞内加尔的散聚华人，从开始是受授者与同文化的传道者，慢慢参与跨文化宣教，再与世界不同地方有心与散聚华人一起宣教的教会和差会合作，笔者认为这样藉着向华人宣教，再祝福跨文化宣教的策略十分可取。现时非洲仍然有散聚宣教的空间，盼望日后有更多人来参与散聚宣教。愿主的名被高举！

### 参考书目

Sunquist, Scott W. *Understanding Christian Mission – Participation in Suffering and Glory*. Grand Rapids, Michigan: Baker Academic, 2013.

Wan, Enoch Yee-nock. *Diaspora Missiology: Theory Methodology, and Practice*. Portland, Or.: Institute of Diaspora Studies: Western Seminary, 2011.

〈宣教学名词：宣教Mission and Missions〉。《大使命》双月刊 第一二四期（2016年10月）[http://www.globalmissiology.org/gcci/Chinese/b5\\_publications/GCB/2016/Oct/p28.pdf](http://www.globalmissiology.org/gcci/Chinese/b5_publications/GCB/2016/Oct/p28.pdf)（查阅日期：2024年4月18日）。

李伟明。〈西非海角漂泊的同胞〉。《往普天下去》。香港：差传事工联合会，2009年10-12月号 <https://hkacm1973blog.wordpress.com/2009/10/01/200910a6/>（查阅日期：2024年4月17日）。

张军玉。〈综合性反思温氏宣教神学〉。《环球华人宣教学期刊》第五十三期 Vol. 1 No. 16 (2018年7月) [http://ojs.globalmissiology.org/index.php/chinese\\_t/article/view/2150/4897](http://ojs.globalmissiology.org/index.php/chinese_t/article/view/2150/4897)（查阅日期：2024年4月18日）。

温以诺、张军玉。〈从综合研究法反思：全球化、处境化、全球在地化及华人散聚现象〉。《环球华人宣教学期刊》第五十一期 Vol. 1 No. 14 (2018) [http://ojs.globalmissiology.org/index.php/chinese\\_t/article/view/2059/4653](http://ojs.globalmissiology.org/index.php/chinese_t/article/view/2059/4653)（查阅日期：2024年4月16日）。

温以诺、陈少豪。《在硅谷激励和动员华人教会以达成福音转化》。MN: Western Academic Publishers, 2024。

温以诺、陈凤玲合编。《意大利散聚华人发散聚宣教》。MN: Western Seminary Press, 2018。

温以诺、龚文辉。《北美散聚华人教会宣教事工个案研究》。MN: Academic Press, 2024。

温以诺。〈散聚宣教学Diaspora Missiology〉。《大使命》双月刊 第七十期（2007年10月）  
<https://www.enochwan.com/chinese/full/articles/16.pdf>（查阅日期：2024年4月18日）。

温以诺。《实用恩情神学简介》。MN: Western Academic Press, 2024。

温以诺。《实用关系神学简介》。MN: Western Academic Publishers, 2023。

温以诺编。《马来西亚 散聚宣教事工》。MN: Western Seminary Press: 2023。

滕张佳音。蔡忠伟笔录。〈本地宣教之投入与普世宣教之视野〉。《华传双月刊》第40期（2016年7-8月）。

龚文辉。《超越的使命：华人散聚宣教》。基督使命协会：2022。

CIA. "The World Factbook – Senegal". 2024.

<https://www.cia.gov/the-world-factbook/countries/senegal/summaries> (查阅日期：2024年4月16日)。

人民网。〈中国（福建）第20批援塞内加尔医疗队启程〉。中国：人民网，2024年4月10日。  
<http://fj.people.com.cn/BIG5/n2/2024/0410/c181466-40805268.html>（查阅日期：2024年4月16日）。

中华人民共和国商务部。〈中国驻塞内加尔大使馆经商处戎卫东参赞调研第七期农业组蘑菇生产〉。中华人民共和国：商务部，2023年8月14日。  
<http://www.mofcom.gov.cn/article/zwjg/zwxx/zwxxxyf/202308/20230803433368.shtml>（查阅日期：2024年4月16日）。

外交部。〈中国同塞内加尔的关系〉。中华人民共和国：外交部，2023年12月。  
[https://www.mfa.gov.cn/web//gjhdq\\_676201/gj\\_676203/fz\\_677316/1206\\_678404/sbgx\\_678408/](https://www.mfa.gov.cn/web//gjhdq_676201/gj_676203/fz_677316/1206_678404/sbgx_678408/)（查阅日期：2024年4月16日）。

百度百科。〈中国移民史〉。<https://baike.baidu.hk/item/中国移民史/6910235>（查阅2024年4月16日）。

塞内加尔共和国政府。《人口统计报告2023年》塞内加尔：政府统计署ANSD，2023，全

国总人数为 18,032,473 人，男女比例分别为 9,131,859 人和 8,900,614 人。  
<https://www.ansd.sn/Indicateur/donnees-de-population>（查阅日期2024年3月24日）。

新华网。〈中国农业组在塞内加尔教农民种菜〉。中国：新华网 - 国际，2016年1月26日。  
[http://www.xinhuanet.com/world/2016-01/26/c\\_128669866.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2016-01/26/c_128669866.htm)（查阅日期：2024年4月16日）。

新华网。〈塞内加尔的中国商人 请你留下来〉。中国：新华网 - 国际，2015年3月29日。  
[http://www.xinhuanet.com/world/2015-03/29/c\\_1114799050.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2015-03/29/c_1114799050.htm)（查阅日期：2024年4月16日）。

环球宣爱协会。〈塞内加尔—华人事工〉  
<https://www.alliancegs.org/塞内加尔/#!/start>（查阅日期：2024年4月16日）。

**《环球华人宣教学期刊》第七十八期 Vol 9, No 4 (Oct. 2024)**